

**Рязанова Дарья Сергеевна, магистрант 3 года обучения ОЗО
направление 38.04.04 – «ГМУ»**

**Научный руководитель: Тохчуков Мурат Олегович, к.э.н. доцент
ФГБОУ ВО «Карачаево-Черкесский государственный университет
имени У.Д. Алиева» Россия, г. Карачаевск**

ОСОБЕННОСТИ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕСИИ

Аннотация. В статье представлена уникальная характеристика природы и фауны Карачаево-Черкесии, которая позволяет считать республику одним из перспективных регионов для отдыха и оздоровления круглый год. Статья анализирует туристско-рекреационный потенциал региона, возможные перспективы его развития, а также влияние данного фактора на социально-экономическую жизнь Карачаево-Черкесии. В исследовании приводятся статистические данные туристического потока региона за последние годы.

Ключевые слова: туризм, рекреация, отдых, туристический поток, туристическая инфраструктура, Карачаево-Черкесская Республика.

**Ryazanova Daria Sergeevna, 3rd year master's student of OZO
direction 38.04.04 – “GMU”**

**Scientific supervisor: Tokhchukov Murat Olegovich, Ph.D.
assistant professor**

**FSBEI HE "Karachay-Cherkess State University"
named after U.D. Aliyev" Russia, Karachaevsk**

FEATURES OF TOURIST AND RECREATIONAL POTENTIAL OF KARACHAY-CHERKESSIA

Annotation. The article presents a unique characteristic of the nature and fauna of Karachay-Cherkessia, which allows us to consider the republic as one of the promising regions for recreation and recreation all year round. The article analyzes the tourism and recreational potential of the region, possible prospects for its development, as well as the influence of this factor on the socio-economic life of Karachay-Cherkessia. The study provides statistical data on the region's tourist flow in recent years.

Key words: tourism, recreation, recreation, tourist flow, tourism infrastructure, Karachay-Cherkess Republic.

Карачаево-Черкесская Республика по праву считается одним из перспективных регионов юга России по развитию туристического потенциала, со сложившимися исторически прочными особенностями. Еще в далеком 1923 году в регион стали прибывать первые отдыхающие, которые проложили первую основу для организации на территории Карачаево-Черкесии туристической деятельности.

Туристский рынок Карачаево-Черкесии - это область выстраивания особых социально-экономических отношений между производителями (персонал курортов, гостиниц и ресторанов) и потребителями (приезжающие гости, отдыхающие) туристских услуг.

На современном этапе Карачаево-Черкесская Республика является промышленно-сельскохозяйственным регионом РФ, обладает выгодным географическим положением, мягким умеренно-континентальным климатом, развитой транспортной инфраструктурой, способствующей развитию туристско-рекреационного кластера.

В Карачаево-Черкесии проживают более 80 национальностей, субъектообразующими являются 5 народов, обычаи и традиции которых отличаются гостеприимством. Все эти обстоятельства способствует

развитию гастрономического и этно-туризма, набирающего популярность у населения нашей страны.

Стремительное развитие туристской отрасли в настоящее время является одной из основных составляющих региональной экономики Карачаево-Черкесии, приобретая характер локомотива, который приводит в движение смежные отрасли народного хозяйства, решает проблемы трудоустройства и занятости. Этому способствуют богатая природно-рекреационная база и уникальное культурно-историческое наследие.

Карачаево-Черкесия имеет большой туристический потенциал, который можно представить в следующих туристско-рекреационных ресурсах:

Во-первых, на территории региона имеются уникальные лечебно-оздоровительные территории и знаменитые курорты, такие как: курорт Теберда, курорт Домбай, курорт Архыз, туристические комплексы Медовые водопады и Мара, урочище Махар, бальнеологический центр на территории поселка Пхия, где расположены знаменитые Кислые источники.

Во-вторых, республика имеет на своей территории два крупных заповедные территории, такие как: Тебердинский государственный национальный парк и Кавказский государственный биосферный природный заповедник. Территории республики имеет множество природных ресурсов, в Карачаево-Черкесии зарегистрировано около 200 пещер размером не менее 4 метров, 10 из них отнесены к памятникам природы, сотни водопадов, более 400 озер, множество ледников, большое количество ботанических и ландшафтных памятников природы.

В-третьих, регион имеет большое количество запасов пресной воды и минеральных источников, их насчитывается более 400, большинство из них обладают целебными свойствами, многие из них находятся в транспортной доступности, вокруг которых оборудованы зоны отдыха для приезжающих гостей и туристов. В Карачаево-Черкесии большое количество водных ресурсов:

- множество горных водопадов, знаменитый Алибекский и Софийский водопад и другие.

- около 200 высокогорных озер, среди которых самое большое озеро Голубое, озеро Хурла-Кель, Уллу-Муруджинское, Турье и Форельное (Туманное) озеро, Бадукские озера и другие.

- протекают 172 реки, крупнейшие из них: Кубань, Учкулан, Уллу-Кам, Теберда, Аксаут, Маруха, Большой и Малый Зеленчук, Кяфар, Уруп, Большая Лаба.

- имеется большое Кубанское водохранилище. Действующая в республике система Большого Ставропольского канала, является источником водоснабжения и питьевой воды для большей части Ставропольского края.

- в больших запасах - лечебные минеральные воды, присутствуют множество термальных источников, посещая которые туристы могут принимать термальные ванны в любую погоду и время года. В лечебно-питьевом и бальнеологическом отношении воды Карачаево-Черкесии во всем мире заслуженно считаются одними из наиболее ценных и дефицитных, они обладают очень высокими концентрациями свободной углекислоты.

В-четвертых, Карачаево-Черкесия имеет научно-производственные ресурсы, которых способствует развитию астрономического туризма. Регион на своей территории имеет Специальную астрофизическую обсерваторию Российской академии наук - САО РАН и Кавказскую горную обсерваторию Государственного астрономического института им. П.К. Штернберга Московского государственного университета на горе Шатджатмаз. На плато, в окрестностях обсерватории расположены солнечная станция Пулковской обсерватории РАН, телескопы Математического института Келдыша, Кисловодская высокогорная научная станция Института физики атмосферы им А.М. Обухова и метеостанция Росгидромета.

В-пятых, территория Карачаево-Черкесии уникальна культурно-историческими ресурсами, так на ее территории имеется Адиухское городище, Шоанинский храм, Сентинский храм, Нижне-Архызское

городище, лик Христа, сторожевые башни, а также множество памятников истории и культуры.

В-шестых, территория региона хорошо подходит для спортивного и экстремального туризма, гости Карачаево-Черкесии могут заниматься горным альпинизмом, пешеходным туризмом, путешествовать на горных велосипедах, заниматься конными прогулками, горнолыжным спортом, парапланеризмом, бэккантри, ски-туром, рафтингом, джипингом, снегоходным спортом, скалолазанием и многим другим экстремальным спортом и развлечениями.

Как было отмечено ранее, республика имеет удобное географическое положение, развитую систему транспортную и логистическую инфраструктуру, комфортные автомобильные дороги, которые доставят туристов в любой из перечисленных курортов. Обилие природных туристических ресурсов, густая населенность предгорий и гостеприимство местного населения делают Карачаево-Черкесию регионом, одним из регионов наиболее интересных для туристов.

В Карачаево-Черкесской Республике сотни прекрасных, неповторимых мест. Одно не похоже на другое. Заповедные уголки позволят увидеть все красоты и чудеса, которые навсегда запомнятся своей самобытностью. Удивительной красоты пейзажи, горные массивы, водопады, горные озера, природа региона поражает своей грацией и величественностью, шум горных рек вкупе с завораживающей тишиной леса и альпийских лугов, поражает и не оставляет равнодушным приезжих гостей. Все это в совокупности полезных свойств горного воздуха и эстетической красоты, радует глаз.

В этой связи, регион стимулирует и развивает свой туристический потенциал. Создаются зоны рыбалки и отдыха, горнолыжного спорта и горного туризма, с широкой сеткой комфортабельных гостиничных комплексов и баз отдыха, пансионатов и санаториев, альпийских лагерей и домиков путешественника в высокогорной местности, современных

канатных дорог с большой пропускной способностью, сети кафе и ресторанов, пунктов общественного питания.

В Карачаево-Черкесскую республику за последние несколько лет туристический поток увеличился в два раза. Так, в 2015 году республику посетили около 750 тыс. человек, а в 2021 году - уже 1, 749 млн человек. Глава республики в своей презентации региона на международной выставке-форуме "Россия" на ВДНХ в конце 2023 года назвал туризм одним из главных драйверов развития республики.

По итогам 2023 года республику посетило порядка двух миллионов туристов. В среднем, туристический поток в Карачаево-Черкесии растет на 20% ежегодно.

Рельеф Карачаево-Черкесии позволяет развивать различные виды туризма, включая горнолыжный, экологический, этнокультурный, экстремальный, лечебно-оздоровительный и гастрономический туризмы.

Увеличение туристического потока вызывает нагрузку на другие смежные отрасли, такие как строительство современных кемпингов для ночевки и отдыха, комфортабельных дорог, пунктов обслуживания и общественного питания, а также персонала который встречает и провожает гостей.

В туристском отношении как отмечалось выше Карачаево-Черкесия, является на сегодня самым привлекательным регионом, это красивейший горный край, в котором есть что посмотреть, есть куда приехать и есть чем заняться.

Туристический рынок региона разнообразен, кроме отмеченных плюсов, есть и минусы, которые можно отразить в следующих моментах, нет единого подхода в его организации, не все участники соблюдают стандарты качества, все это приводит к контрасту в организации предоставления туристических услуг.

В настоящее время отдыхающих и туристов на курортах Карачаево-Черкесии принимают более 250 объектов размещения с номерным фондом около 12 тыс. мест.

Всесезонный туристско-рекреационный комплекс Архыз, расположенный в Зеленчукском районе Карачаево-Черкесии, является одним из реализованных проектов Северо-Кавказского туристического кластера.

В настоящее время Архыз удобный и оптимальный выбор для знакомства с горнолыжным спортом. Проложены разнообразные трассы с качественным снежным покрытием в общей протяженности почти 27 км, построены современные кресельные и гондольные канатные дороги, на территории курорта возможны вечерние и ночные катания, так как ряд трасс оборудованы освещением.

Фонд зон отдыха и ночлега на территории курорта Архыз представлен несколькими современными комфортабельными гостиничными комплексами, такими как Романтик-1, Романтик-2, Вертикаль, Аллюр, Arkhyz Royal Resort & Spa и Flora Boutique-Hotel & Spa. Номерным фонд представленных отелей примерно составляет 850 мест для отдыха и ночлега. Современные планировки отелей позволяют размещать наряду с номерным фондом, кафе и рестораны, пункты общественного питания, кафетерии, бары, спа-центры (с русской и финской баней) массажные кабинеты, бассейны, помещения для хранения и проката горнолыжного инвентаря, а также агентства по оказанию экскурсий по территории региона.

В Карачаево-Черкесии находится еще один известный полюбившийся туристам всесезонный курорт Домбай. Горнолыжный курортный поселок, расположен на территории Тебердинского государственного национального парка, административно поселок входит в состав Карачаевского городского округа.

Природа поселка впечатляет своими уникальными характеристиками, горные склоны горы Мусса-Ачитара покрыты снежным покровом большую

часть года, создавая условия для катания и занятия горнолыжным спортом, а также активного зимнего туризма. Уровень сложности трасс разнообразный более 25 км, от начинающих любителей, до профессионалов и экстремалов, зона катания расположена на высоте от 1800 до 3200 метров над уровнем моря, в среднем в течение горнолыжного сезона пропускная способность горнолыжных трасс Домбая позволяет обслуживать до 250 тыс. человек

Склоны горы Мусса-Ачитара оборудованы современной системой подъёмников: 8 канатно-кресельных дорог, маятниковая дорога, гондольная дорога, 7 бугельных подъёмников длиной от 200 до 600 м. В 2007 году был построен новый комплекс подъёмников, состоящий из трёх очередей, пропускная способность комплекса составляет 2400 чел./час.

Фонд зон отдыха и ночлега на территории всесезонного курорта Домбай представлен множеством современных комфортабельных гостиничных комплексов, мини-отелей, пансионатов, гостевых домов и апартаментов, количество которых перевалило за 150, самыми популярными являются отели: У Зули, Снежинка, Фотон, Стелла, Шато Леопард, Крокус, Кристалл, Меридиан, Орион, Каприз, Гоначхир, гостиницы: Андерсен, Метелица, Старый Домбай, Бомонд, Таулу, Золотой мустанг, Корона, гостевые дома: Пихтовый Мыс, Сосновый Рай, а также апартаменты в многоэтажных домах Домбайской поляны.

Отдых в Домбае - лучший вариант для совмещения активного времяпрепровождения и уединения с природой. Увлекательные и познавательные экскурсии, осуществляют профессиональные гиды-инструкторы, многочисленные рестораны и кафе предлагают европейскую и кавказскую кухню, множество отелей и гостиниц примут отдыхающих, все эти обстоятельства подтверждают факт того, что Домбай имеет развитую инфраструктуру горнолыжного курорта.

Карачаево-Черкесия последние годы развивает конный туризм, рафтинг, велосипедный, культурно-познавательный и другие виды активного отдыха и туризма.

Таким образом, заповедные уголки Карачаево-Черкесии позволят увидеть все красоты и чудеса природы, которые навсегда запомнятся своей самобытностью. Удивительной красоты пейзажи, горные массивы, водопады, озера, природа региона поражает своим разнообразием и величием, шум горных рек вкупе с завораживающей тишиной леса и альпийских лугов, поражает и не оставляет равнодушным приезжих гостей. Все это в совокупности полезных свойств горного воздуха и эстетической красоты, радует глаз. В Карачаево-Черкесию хочется возвращаться и получать весь спектр туристических услуг.

Список источников и литературы:

1. Российская Федерация. Карачаево-Черкесская Республика. О государственной программе «Развитие туризма, курортов и молодежной политики Карачаево-Черкесской Республики [Электронный ресурс] Постановление Правительства Карачаево-Черкесии от 31 января 2019 года № 34. – Режим доступа: <http://docs2.kodeks.ru/document/553106661>
2. Бугорский, В. П. Организация туристской индустрии. Правовые основы : учеб. пособие для СПО / В. П. Бугорский. — М. : Издательство Юрайт, 2019. — 165 с.
3. Официальный сайт Главы и Правительства Карачаево-Черкесской Республики [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://kchr/info.ru/>
4. Официальный сайт Министерства туризма, курортов и молодежной политики Карачаево-Черкесской Республики [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://tourismkchr.ru/>